Дневник второй половины дня 9-11 марта 2011
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	Опять полетели на самолёте в поисках Бармалея. Прилетели, а Бармалей спрятался в лесу. Алёша и Аня решили построить для него маленькую ловушку из конструктора и положили в неё маленькую сосиску. Бармалей уменьшился до размеров ловушки и зашёл туда, а Алёша закрыл дверь. Бармалей просил нас выпустить его и пообещал, что будет хорошим. Мы поверили и выпустили его. Но он не сдержал обещания, и Аня увидела, как наш Бармалей дерётся с другим Бармалеем. Пора на улицу. Взяли лопатки, ведёрко, наполняли его водой из весенней лужи, потом отнесли воду на «кухню» и стали варить суп и компот с абрикосами. «Кушали» из ледяных тарелок. Очень вкусно! А потом сделали большой куличик из снега с водой. Потом ещё один – это был торт с сырными палочками! А потом, хлоп, ведёрко треснуло, и в нём образовалась дырочка .
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	После обеда построили из стульев и ящиков для игрушек большой дом с печкой. В дом можно заходить только без обуви, потому что там чисто. Ваня смастерил пилу. И мы пошли в лес за дровами. В лесу мы не пилили живые деревья, а собирали старые ветки и бревна, принесли их, распили, положили в печку, Василиса принесла зажигалку. Растопили, печка стала тёплая-претёплая, и в доме стало тепло. И мы решили сварить на печке суп и молочную кашку для малышей-лемурчиков. Взяли корзину, деньги и пошли на рынок. На рынке Лиза и Ваня купили всё необходимое, а лошадки Аня и Даша помогли привезти еду домой. Малыши поели кашку и легли спать, а лошадки поели сено. Потом Василиса вспомнила, что надо найти Бармалея. Сели на лошадок и поскакали к Бармалею. А он спрятался под диван. А потом он надел шапку-невидимку и исчез. Мы тоже надели шапки-невидимки, и не смогли найти друг друга, пока не сняли их . Собрали игрушки и пошли гулять. Наша любимая лужа стала маленькая – обсудили почему. Пытались поливать водой заледенелый снег и прокопать его до земли, но не получилось. У Лизы заболел животик, Василиса, Катя и Ваня приготовили ей лекарственный суп.
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	После настоящего чаепития с творожным печеньем мы построили баньку, истопили печку, банька нагрелась, мы принесли воду, надели банные шапочки для парилки, и позвали в баньку Бармалея. Он очень давно не мылся, мы его побили веничками, потерли ему и друг другу спинку, полили тёплой водичкой. После баньки искупались в реке. Бармалей так обрадовался баньке и сказал ребяткам большое спасибо, и что он теперь будет хорошим и никого не будет обижать! Потом играли в игру «Мамы и малыши животные». Вышли на улицу. Наша весенняя лужица совсем высохла на солнышке. Ребятки копали снег и выкопали «летний камушек». Играли в футбол, а потом нашли прыгалки и стали играть в лошадок. Сначала Ваня был лошадкой и возил Алёшу, потом Алёша возил Ваню, потом Ваня возил Василису, потом все скакали лошадками. Инна, Ваня и Алёша делали каратэ! Потом посыпали снежком из дырявого ведёрка. Потом пошли в группу и строили из конструктора башни и домики для деда Пихто, бабки Пихто, девочки Пихто, собачки и курочки Пихто . Потом пошли кушать. Потом все кроме Лизы и Василисы пошли домой, а девочки ещё немного поплавали в лодочках-колыбельках из диванных подушек. Потом все пошли домой. Продолжение следует…


