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Как добраться до турслета начальной школы на машине?

В этом году турслет 1-7 классов Филипповской школы пройдет в окрестности деревень Стреково и Парамоново. Эти населенные пункты находятся в Дмитровском районе Московской области. От платформы Турист Савёловского направления до места проведения слета около 6 км. 
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На машине можно добраться по Дмитровскому шоссе (пробку, которая образуется в субботу на этой дороге от МКАДа до Долгопрудного, можно объехать по Лихачёвскому шоссе).

С «Дмитровки» нужно свернуть налево к плат​форме «Турист» (указатель «Горнолыжный клуб Лео​нида Тягачева»). Далее – до ж/д переезда, после которого на развилке повернуть направо.

От переезда до по​ворота на деревню Стре​ково примерно 3,9 км. На основной дороге указателя «Стреково» нет, он стоит в 250 метрах от поворота на следующей развилке. Сориентироваться можно так: поворот на Стреково – следующий после поворота на д. Муханки (указатель есть), но до деревни Парамоново.

По деревне Стреково движемся согласно приведенной ниже схеме (можно и по-другому, но дороги, за исключением основной, грунтовые, предложенный вариант, по данным «разведки», наиболее проходимый).
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Координаты места «парковки»:

56.2505ºС

37.441ºВ

Постарайтесь рассчитать свой маршрут так, чтобы в 10-30 вы были уже на месте, указанном на карте, где вас будет ждать сопровождающий.

