Мы: Ан Екатерина и Фролова Анастасия

Наши научные руководители: Солодкина Елена Алексеевна и Дагурова Дана Владимировна

Наша тема: "Образ идеального героя в средневековой литературе."
Мы выбрали эту тему, потому что нам было интересно узнать об истории Испании через литературное произведение.
Наши цели:
Выявить образы идеальных героев из трех произведений и сравнить их.
Наши задачи:
1. Узнать о жизни в средневековой Испании.
2. Перевести части "Моего Сида".
3.Прочитать произведения "Задонщина", "Поучение Владимира Мономаха" и " Мой Сид".
4. Сравнить эти произведения.
> 
> 
> 
Прочитав Моего Сида мы выяснили, что образ Родриго Диас из Бивара ( 1043- 1099), более известного как Сид Кампеадор, перешагнул границы своего индивидуального исторического значения и превратился в национального и мифического героя.Фактически,он считается главным национальным героем Испании, который жил во время испанской реконкисты (790--1300 гг).Реконкиста переводится с испанского, как отвоевание. Это война против мавританских королевств. Христианские народы Перенейского по-ва отвоевывали свою землю от мавров, которые исповедовали другую веру. Сид был одним из главных рыцарей Испании. Он очень верил в бога и все свои победы приписывал ему, потому что считал, что всеми руководит бог:"Да хранит вас создатель земли и тверди, Мужья моих дочек, что солнца белее! Вас тянет в Каррьон, а меня - в сраженье. Останьтесь в Валенсии, отдыхом тешьтесь. С маврами я управляться умею. С помощью божьей, мы их рассеем".Он любил свою семью:"Донья Химена, жена дорогая, Как душу свою, вас люблю я, знайте, но нынче разлука нас ожидает".Уважал своих вассалов и воинов, родился в "добрый час" и ему всегда сопутствовала удача:"О Кампеадор, отправляйтесь в путь. Доли славней не дано никому - Пока вы живы, удачи вас ждут". Сида очень любили все крестьяне страны, но высшие сословья относились в нему плохо: "Вступает в Бургос мой Сид Руй Диас, С ним шестьдесят человек дружины. Встречать и мужчины и женщины вышли. Весь людный город у окон теснится. Бургосцы плачут в большом унынье. Каждый твердит, взирая на Сида: "Честной он вассал, да сеньором обижен". Король Альфонсо сердился на Сида за что-то: "Король дон Альфонс на него серчает". И Сид уезжает в ссылку, но все равно остаётся верен родине и продолжает бороться за свою веру и страну. Сид доверяет своему войску, так как они очень любят его:"За вами пойдем мы куда угодно, Покуда живы, в беде вас не бросим, Для вас коней до смерти загоним, Последним поделимся с вами охотно, Не изменим вовек своему сеньору". Но предательств он не прощает. Его обидчик не останется безнаказанным, так как в конце произведения Сид добился, чтобы зятья , которые осквернили честь его дочерей, поплатились за это. Сид хитер и умен, но среди богатых людей ходят про него плохие слухи:"Искать барыша все равно должны мы, А нам известно, как Сид разжился: Взял он у мавров немало добычи. В пути при деньгах спокойно не спится." Купцы говорили неправду, потому что у Сида на тот монет не было денег совсем. Сид борется с маврами за страну, король которой его отверг. В отличие от других мифических произведений , как "Задонщина и "Завещание Владимира Мономаха", более подтвержденно существование главного героя и его достижения; это миф возникший на реальных основаниях, а не на литературных.
В «Задонщине» русские князья со своими воеводами сражаются против монголо-татарских войск под предводительством Мамая, которые уже захватили часть русских земель. Это война за землю, а главное за православную веру. В «Задонщине» главные воины и князья это одно целое:" Пойдем, братья, в северную сторону - удел сына Ноева Афета, от которого берет свое начало православный русский народ."Это отличает их от героев Моего Сида, где король и главный воин страны в ссоре. Так же в Задонщине к князей любят все сословия и все готовы умереть за свою страну и веру: "Братья и друзья, сыновья земли Русской! Соберемся вместе, составим слово к слову, возвеселим Русскую землю, отбросим печать в восточные страны - в удел Симов, и восхвалим победу над поганым Мамаем, а великого князя Дмитрия Ивановича и брата его, князя Владимира Андреевича, прославим!". А в Моем Сиде на войну идти готовы совсем не все и любят Сида тоже не все. В обоих произведениях народы борются за свою веру и землю. В Задонщине так же как и в Сиде, князья верят в бога и подчиняются ему во всем, так как бог единственный, кто стоит выше князя. Произведение "Задонщина" писалось с целью показать единство русского народа, а "Мой Сид" писался наверно правдоподобно.
Образ идеального русского царя (Владимира Мономаха) Владимира-Василия Всеволодовича, прозванного Мономахом, получил великий князь киевский, сын В. Ярославича самого замечательного из русских князей дотатарского периода русской истории, оставивший после себя громкую славу и добрую память. Время Мономаха было временем первого расцвета художественной и литературной деятельности. В Киеве и других городах строились церкви и украшались живописью; сам Мономах построил несколько церквей. Владимир очень верит в бога:"Господом стопы человека направляются. Когда он упадет, то не разобьется, ибо господь поддерживает руку его". Он не любит лень:"Бога ради, не ленитесь, молю вас."Владимир не хочет оставить обидчиков безнаказанными, но сам он не наказывает, он считает, что это должен сделать бог. Владимир пишет в поучении, что он во время одной из остановок (длительных) ловил дичь сам голыми руками, хоть царь! Он считает, что если человеку, даже мужчине бог говорит, что надо поплакать, значит это надо: "Если бог смягчит вам сердце, поплачьте"! Владимир думает, что человек должен уважать и помогать слабому и не привязывать бога ко лжи: "Всего же более убогих не забывайте, но, насколько можете, по силам кормите и подавайте сироте и вдовицу оправдывайте сами, а не давайте сильным губить человека. Ни правого, ни виновного не убивайте и не повелевайте убить его; если и будет повинен смерти, то не губите никакой христианской души. Говоря что-либо, дурное или хорошее, не клянитесь. "Ещё он говорил детям, что они должны беречь свои семья. Поэтому Владимир и считался идеальным царём! 
Главные герои произведений разных времен и стран очень похожи. Они все подчиняются только богу, правители Руси, потому что выше их только он, а Сид, потому что он не подчиняется королю, а выше Сида только бог и король. Также главнее герои отличные воины , они доверяют своим вассалам и их очень любит народ. Получается что с течением времени в средневековом мире образ идеального правителя, рыцаря не сильно отличался.
