КУРСОВАЯ РАБОТА КОЗЛОВОЙ СОФЬИ

 Мой научный руководитель Логинов Антон Константинович. Тема моей курсовой работы «Изучение дефектов виниловых пластинок». В начале года я поставила перед собой задачу»Изучить какие именно дефекты влияют на качество звука воспроизводимого с виниловой пластинки».

 Принцип моей работы был такой: я взяла 2 виниловые пластинки «старую» (с многочисленными дефектами и «новую» (почти без дефектов) в течении года мы изучали их под микроскопом с помощью «установки» (микроскоп и фонарь «Яркий луч» на подставке из книг, так как пластинка не прозрачная и свет не проникает через неё надо светить на поверхность пластинки). Настроив микроскоп мы фотографировали полученное изображение   

при помощи фото камеры мобильного телефона, так как у этой фото камеры самый маленький объектив из всех перепробованных нами камер(веб-камера и фотоаппарат) и он фокусируется не на окуляре микроскопа, а «заглядывает внутрь» фокусируясь на изображении под увеличением. В результате эксперимента, были получены изображения на которых мы могли увидеть дорожки виниловых пластинок и их дефекты(царапины и пыль).

Проанализировав результаты мы сопоставили дефекты двух пластинок и увидели, что пыль есть и на «новой» и на »старой» пластинках, а царапины есть только на «старой» пластинке.

 МЫ СДЕЛАЛИ ВЫВОД: НА КАЧЕСТВО ЗВУКА ВОСПРОИЗВОДИМОГО С ВИНИЛОВОЙ ПЛАСТИНКИ ВЛИЯЮТ, ТОЛЬКО ЦАРАПИНЫ, ПЫЛЬ НЕ ИГРАЕТ В ЭТОМ ПОЧТИ НИКАКОЙ РОЛИ!!!

 БЕРЕГИТЕ ВИНИЛОВЫЕ ПЛАСТИНКИ И ХРАНИТЕ ИЗ В СПЕЦИАЛЬНЫХ КОНВЕРТАХ И ПОЛИЭТИЛЕНОВЫХ ПАКЕТАХ!!!!!

