  Название моей работы - «Афро-кубинский религиозный танец. Связь с мифологией народа йоруба».

 Я выбрала эту тему, потому что меня интересуют танцы и то, как связаны движения танца с религией, а в афро-кубинских танцах народа йоруба это видно.

 Афро-кубинские  религиозные танцы - это танцы божеств. Они (божества) называются ориша. Мне интересны боги разных народов и их характеры.

Я увидела, что боги и их характеры многих народов схожи.

В процессе работы над курсовой я перевела тексты с сайта на английском языке, осуществила перевод текстов с испанского, прочитала материалы русского сайта yoruba.ru, а также изучила литературу о древнегреческих богах (основной источник – мини-энциклопедия «Мифология» (автор – Брайшер С.М. Изд. «Олимп», М., 2002).
Большинство из народа йоруба жили на юго-западе государства Нигерия. Около 21% населения Нигерии составляют йоруба, и около 30 миллионов человек живут по всей Западной Африке. В настоящее время йоруба проживают в Бенине, Того и Гане.

 Большинство мужчин йоруба с давних времен обрабатывали землю и выращивали, в основном, ямс (обобщённое название нескольких видов растений из рода диоскорея семейства диоскорейные) и кукурузу. В наше время кокос стал главной выращиваемой культурой. Кокос является основным экспортным товаром Нигерии, и йоруба выращивают около 90% кокоса. Остальные мужчины работают в качестве торговцев или ремесленников, так как экономика поддерживается сельским хозяйством, торговлей и ручными изделиями. 

 Женщины йоруба не занимаются земледелием, они контролируют основную часть рыночной системы, и их статус зависит больше от их положения на рынке, чем от статуса их супругов. Большинство городов йоруба либо были ориентированы  на сельское хозяйство, либо располагались на пересечении торговых путей, где торговцы останавливались на отдых.

 Многие представители народа йоруба  исповедуют христианство и мусульманство, но сохранились также и традиционные верования. В религии йоруба существует неразрывная связь между божествами, королями и предками. Традиционные верования очень обширны, и знания, открывающиеся жрецам в процессе изучения, поистине уникальны. Йоруба верят в единого создателя вселенной – Олодумаре, или Олорун, и его ипостаси - Ориша (божества). Олодумаре дал часть своей силы каждому из Ориша.

 Существуют два главных обожествленных короля: Одудуа, правивший в Ифе, и Шанго, правивший в Ойо. Шанго, бог молнии, часто упоминается во многих  поэмах и пьесах нашего современника Воле Соинка (Wole Soinka),  
знаменитого писателя йоруба. Также существует множество других ориша: Олокун, ориша моря; Шонпонна (Обалу-айе), ориша земли; Око, ориша земледелия; Огун, ориша войны. Два других божества имеют очень большое значение в религии. Эшу - посланник Бога, открывающий ворота между Миром Духа и Миром Земли; и Ифа (Фа), свидетель судеб и ориша предсказания. Верховное женское божество и покровительница Кубы (где эта же религия) – Ошун (Очун).

  Интересно сравнить богов йоруба с древнегреческими богами.
 Древняя Греция начала формироваться на юге Балканского полуострова, островах Эгейского моря, побережье Фракии и западной береговой полосе Малой Азии в III—I тыс. до н. э.

Сейчас Греция расположена в южной части Балканского полуострова и на прилегающих к нему и к побережью Малой Азии островах.

 У древних греков существовал многочисленный, но строго очерченный пантеон человекоподобных богов (Зевс, Аполлон, Афродита и т. д.) и полубогов (героев), и внутри этого пантеона существовала жёсткая иерархия. Древнегреческие боги и полубоги ведут себя так же, как ведут себя люди, и, в зависимости от их поступков, происходят те или иные события.

 Антропоморфная сущность богов естественным образом предполагает, что добиться их благосклонности можно материальными средствами: подарками (в том числе человеческими и иными жертвами), уговорами (то есть обратиться к ним с молитвой, которая, в том числе, может иметь характер самовосхваления или даже обмана) или особыми поступками.

 Переходя к практической части моей работы, хочу сказать, что я делала.

 Я посмотрела и проанализировала два танца (выдвинула предположения о том, что это за бог, каков его характер, цвет, число, что означают движения танца), сравнила богов йоруба с древнегреческими.

 Oshun: я считаю, что это богиня природы или воды. Она весёлая и быстрая. Мне кажется, что её цвет: жёлтый, оранжевый, а цифра: 8.Я думаю, её движения имитируют свет и тепло.

 На самом деле: Oshun покровительница рек, мёда, денег и силы, а также любви и кокетства.

 Она озорная и всегда улыбается.

 Её число 5.

 Я считаю, что она соответствует Афродите.

 Афродита - богиня любви и красоты. Она также богиня плодородия, вечной весны и жизни.

 Согласно некоторым легендам, Афродита родилась из морской пены.

 Её число - 6.

 Капризная, гордая, прекрасная и насмешливая.

 Афродита очень высоко ценила свою честь и свою красоту и не терпела соперничества.

 Мне кажется, что Chango - бог подземного царства, молнии или войны. Он упорный. Мне кажется, что его цвет - красный, цифра 7. Я думаю, его движения имитируют борьбу и молнию.

 На самом деле: Чанго хозяин огня, молнии и танца.

 Чанго - бог-воин.

 У него вспыльчивый характер и он - олицетворение мужества.

 Больше живет на земле, чем на небе.

 Имеет много жён (Обба, Ойа, Ошун, Ева).

 И всем им изменяет.

 Чаго - очень сильный ориша, хотя боится мёртвых, поэтому почитает Ойа, которую всегда сопровождает войско мёртвых.

У него есть черты сразу нескольких греческих персонажей: Ареса, Зевса, Гефеста и Геракла.

 Арес - бог войны.

 у него никогда не было жены, но у него много детей.

 Имел любовные связи с Афиной.

 Арес вспыльчив, агрессивен, несдержан и кровожаден.

 Зевс - бог неба, дождя, грома, молнии и бури.

 Главный бог Олимпа.

 Муж Геры, своей же сестры.

 Имел много любовных связей со многими другими богинями и смертными женщинами.

 Отец многочисленных людей и богов.

 Зевс - жестокий бог.

 ВЫВОД:

 Мифология народа йоруба имеет много общего с мифами древних греков, но  это не полное совпадение. Совпадают не боги, а отдельные черты их характеров, то есть свойственные людям вообще кокетство или жертвенность у женщин, воинственность и жестокость у мужчин.

